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ZÁPIS PRACOVNÍ SKUPINY PRO PEČUJÍCÍ OSOBY 
23. září 2009, Hradec Králové 

CO FUNGUJE V PODPOŘE PEČUJÍCÍCH OSOB? 

Zvyšuje se počet lůžek odlehčovací služby (pomalu, ale zvyšuje). 

Zlepšuje se spolupráce mezi institucemi (pečovatelská služba, nemocnice, městský 

úřad – příspěvek na péči, školky). Odlehčovací služba se dostává do povědomí 

veřejnosti. 

 Lékařům byly předány letáky, účastní se prezentací a akcí. 

 Základem je osobní kontakt, mluvit se všemi osobně. Zejména u lékařů a 

sociálních pracovnic úřadů. 

 Pomohl i festival sociálních služeb v Hradci Králové. 

 Účinná je výměna informací a spolupráce v rámci komunitního plánování. 

Je dobře postaráno o děti školního a předškolního věku. Rodiče mohou do práce a 

mít vlastní aktivity. 

Otevírají se cvičné byty (např. Jičín, Hradec, Rychnov). 

Roste podíl dětí s postižením – současná řešení nebudou zdaleka stačit (tréninkové 

byty jsou v jednotkách, potřeba v desítkách až stovkách). 

Někteří rodiče byty pro děti připraví: jde o to zajistit pro ně činnost a péči. Dají 

bydlení a věří, že stát zajistí péči a aktivity. 

Pro integraci do škol je dobrá spolupráce se speciálním pedagogem: nabídne jasné 

odborné informace, pomoc. Není to tak, že do školky přijde sám rodič s postiženým 

dítětem, pak je snadno odmítnut. Integrace vyžaduje úzkou spolupráci rodičů. 

CO NEFUNGUJE? 

Není zajištěna podpora pro mladé dospělé – rodiče by museli zůstat doma. 

O skupině mladých dospělých s postižením se nemluví, neví ve společnosti. 

Posudkoví lékaři často nepřiznají příspěvek na péči u malých dětí. 

Lékaři nedoporučí potřebné sociální služby nebo vyšetření. Nepovažují to u malých 

dětí za potřebné, důležité. 



Některé školky (zejména venkovské) nechtějí děti s postižením, ani když mají 

možnost asistence. Raději se směřují do speciální školky. 

Lidem v domácnostech se přiznávají nižší příspěvky než lidem v ústavech či 

domovech pro seniory. Lidé nemají na odlehčovací a další péči. Navíc hrozí pro příští 

rok snížení výše příspěvků. Krajské a státní dotace jsou stále stejně vysoké, příp. nižší, 

jako v roce 2004. Náklady přitom stoupají. 

Péče v domácnosti je u osob s vyšším stupněm závislosti dražší než v ústavech, 

vhledem ke všem spojeným nákladům (zejména personálním). 

Od devadesátých let se propaguje integrace a domácí péče o postižené děti. Nikoho 

nikdy nenapadlo, že vyrostou a kdo se o ně postará. 

Když stát přestal podporovat umísťování děti do ústavů, tak ať se nyní stará o jejich 

další budoucnost – jestli je teď (v dospělosti, kdy rodiče již nestačí) dáme do ústavů, 

tak tam umřou. 

Velká administrativní zátěž spojená s poskytováním péče v domácnostech. 

Spousta rodičů nerozumí nárokům a postupům při žádostech o kompenzační 

pomůcky, nemá čas a chuť se dohadovat. Bylo by dobré, aby měl nějaký doprovod, 

který s tím pomůže.  

Chybí odlehčovací služby pro rodiče školních dětí (víkendy apod.) ve známém 

prostředí. 

VZDĚLÁVÁNÍ 

Rodiče dětí: V některých časech (děti jsou ve škole) je možné pro rodiče uspořádat 

seminář, setkání apod. 

 malé, dlouhodobé skupiny (důvěra k řešení osobních témat) 

 témata: 

o pomůcky 

o legislativa 

o druhy postižení, co znamenají, možnosti vývoje 

o komunikace dle typů postižení 

o relaxační témata (arte, vizážistika) 

o péče o sebe – témata nejen o dítěti 

o práce s emocemi, udržení rodiny a vztahy s příbuznými 

o příprava na zaměstnání (životopisy, pohovory, sebevědomí, mluvnice, 

jazyky, počítače) 

 možnost financování z OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost (Orion) 



Děti pečující o rodiče pracují, ve volné chvíli jsou rádi, že mohou zařídit své 

záležitosti. 

 námět formy: instruktor pro konkrétní rodiny, který přijde a pomůže 

s pomůckami, úpravou bytu, nácvikem úkonů 

PŘÍŠTÍ TÉMA 

Návrh postupu v podpoře pečujících osob: co podporovat a jakým způsobem. 

14. října, 9:00 až 12:00

ZAPSAL 

Milan Šveřepa 

msverepa@kr-kralovehradecky.cz, 495 817 594 

www.socialniprojekty.cz 
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